Цикл лекций, бесед 

РОДИТЕЛЯМ  БУДУЩИХ ПЕРВОКЛАССНИКОВ. 

ВАШ РЕБЕНОК ГОТОВ К ШКОЛЕ?

Шесть лет - возраст особый. Ребенок начинает свою первую в жизни трудовую деятельность - учебу. Еще вчера - малыш, всеобщий баловень, детсадовец, сегодня, переступая порог школы, становится учеником, т. е человеком ответственным. У него появляется груз обя​занностей, забот. Он впервые сталкивается с проблемами. С него на​чинают спрашивать, и достаточно строго. Все это порождает массу волнений и у самого малыша, и у его родителей.
Но как же готовить ребенка к школе? Как сделать процесс перехо​да из одного состояния в другое (из дошкольного в школьное) менее болезненным и резким? Вопрос вопросов, тревожащий всех, без ис​ключения, родителей шестилеток.
Давайте же прежде всего разберемся, а что это значит - "ребенок готов к школе"? Прежде всего это - умение учиться, усваивать препод​носимые учителем знания. А тут уже необходимы и развитые познава​тельные интересы, и достаточно широкий умственный кругозор. Большое значение имеют волевые качества ребенка. Ведь, не обладая крепкой волей, он не сможет сознательно регулировать свое поведе​ние, подчинить его решению учебных задач, дисциплинированно вести себя на уроке. А время урока рассчитано по минутам, посторонними делами заниматься некогда. Значит, ребенок должен уметь наблюдать, слушать, запоминать, добиваться решения поставленной учителем за​дачи.
И еще надо последовательно овладевать системой понятий, а для этого требуется развитие отвлеченного, логического мышления.
Психологическая готовность ребенка к школьному обучению за​ключается прежде всего в том, что к моменту поступления в школу у него должны уже сформироваться те психологические черты, что при​сущи школьнику. Тогда ребенок легко приспособится к школьному быту и распорядку, к систематической учебе.
С чего же начинать?
УСТРОИТЬ ЖИЗНЬ ПО – НОВОМУ.

Первоклассники этого года уже переступают порог школы. А те, кто последует за ними, пока что не волнуются... А волнуются ли роди​тели?
"До школы ЕЩЕ целый год" - часто слышим мы от них и отвеча​ем: "До школы ТОЛЬКО один год". И вы должны многое узнать, если хотите, чтобы у вас все пошло благополучно и ребенок не только хо​рошо учился, но и был здоров и жизнерадостен. Конечно, очень важ​но, чтобы малыш еще до школы знал все буквы алфавита, еще лучше умел читать; замечательно, если он считает до 10, различает цифры, умеет связанно излагать свои мысли, пересказывать содержание "мультика", сказки, знает смену времен года, уверенно обращается с карандашом... Все это необходимо, но... За кажущейся важностью этих навыков, которые, безусловно, необходимы для успешной учебы в школе, родители почти всегда забывают об очень важной стороне будущего первоклассника: о новом непривычном распорядке дня, смене всего образа жизни.
Поэтому когда нас спрашивают: на что же в последний год перед школой нужно обратить особое внимание, мы отвечаем: прежде всего постепенно приучить ребенка к новой структуре его жизни, которая предусматривает четкое чередование таких видов деятельности, как занятия, отдых, игры, еда, сон. Другими словами, для того чтобы об​легчить ребенку первый, самый нелегкий этап его школьной жизни, необходимо в оставшееся время воспитать у него привычку к порядку и распорядку, неотъемлемой частью которых скоро станут уроки, продленный день, домашние задания...
В более благоприятном положении здесь оказываются - те, кто ходит в детский сад; ведь они уже приучены к распорядку дня. Заня​тия, прогулки, дневной сон, еда - все в свое время, все привычно. Они уже многое умеют - самостоятельно умываться, чистить зубы, оде​ваться.,. Все это им очень пригодится в школе.
Ну, а если ребенок не посещает детский сад и проводит целый день дома, где распорядок его дня часто связан со степенью занятости взрослых? Такому малышу будет трудно "вдруг" приспособиться к школьному режиму: надо приучить его к этому заранее.
Ни один из тех видов деятельности, которыми ребенок занимает​ся, скажем, в детсадовской группе, не должен отсутствовать в его до​машней жизни! Пусть и дома приучается самостоятельно одеваться, есть в определенное время (а не как вздумается ему и взрослым), так же, "по часам" вставать и ложиться спать, играть, гулять. Если всему этому не научиться вовремя - малыш будет выглядеть среди будущих одноклассников неловким и неуклюжим. В результате он рискует вы​звать и насмешки детей и недовольство учительницы. А главное - все это будет отягощать и без того трудное привыкание к школе, приведет к переутомлению, а уроки покажутся "каторгой".
Шестилетние дети должны самостоятельно, без напоминания и контроля взрослых умываться, причесываться, пользоваться туале​том, одеваться и обуваться.
Конечно, при обучении всему этому от вас требуется большая вы​держка. Так и хочется побыстрее самому одеть малыша, застегнуть пуговицы, завязать шнурки... Но будьте терпеливы! Зато потом в школе не окажется в ситуации, когда все дети уже оделись и ждут только его - он копается и никак не может одеться. Это очень непри​ятно! Да ведь и дразнить начнут...
Не забывайте и про завтрак. У ребенка нужно выработать при​вычку - обязательно утром завтракать. А затем (мы ведь еще не в школе) - домашние "учебные занятия".
Эти занятия могут быть очень короткими - 15 - 20 минут (больше ребенок не выдержит). Но главное, надо стремиться к тому, чтобы малыш в течение этого времени научился внимательно, сосредоточен​но работать. Пусть это будет рисование, лепка, игра с конструктором - важно, чтобы ребенок умел слушать взрослого, понимать вопросы, выполнять инструкции. Но будьте здесь осторожны! Вот и не прошло и десяти минут, а малыш уже не слушает вас, крутится, лезет под стол, зевает. Немедленно прекратите занятия, отвлеките ребенка, дайте ему отдохнуть. Ни в коем случае "не досиживайте" с ним обязательные двадцать минут. Это может вызвать излишнее утомление, негативную реакцию. И в итоге - ребенок еще и в школу не пошел, а уже "уроки" вызывают тоску и отвращение.
А потом "на прогулку". Шестилеткам надо гулять 3 - 3,5 часа в день.
Для малыша прогулка - это бегать, прыгать, носиться с мячом...
Вот и "включитесь" во все эти задания! Организуйте небольшие спортивные состязания: кто лучше пройдет по узкому тротуарному бордюру, кто быстрее добежит до условленного места, пролезет через обруч... Это особенно важно для не очень ловких, неуклюжих детей, у которых плохо развиты двигательные навыки. Этим детям вдвойне нужно и бегать, и прыгать, и тренировать быстроту реакции, лов​кость, координацию движений; и через все это - уверенность в себе.
"Прием пищи" тоже нужно устроить по часам, а не как вздумает​ся. Например: в семь тридцать - завтрак, в час - обед, в четыре - пол​дник, в семь - ужин (не позднее, чем за 2 часа до сна). Если ребенок привыкнет кушать в одни и те же часы, меньше будет и проблем, связан​ных с плохим аппетитом.
И, наконец, правильная организация сна. Шести-семи летний ре​бенок должен спать 11с половиной -12 часов в сутки. И это не только ночной, но и обязательно полутора-двухчасовой дневной сон!
Это наилучший вид отдыха, который помогает ребенку снять нервное напряжение и снизить неблагоприятное влияние наиболее тя​желой статической нагрузки (неподвижная поза). А в первом классе она будет очень большой.
Вечером ребенку тоже надо ложиться спать в определенное время - не позднее девяти часов. Хороший, спокойный сон - основа здоро​вья, Поэтому позаботьтесь о том, чтобы после ужина малыш не пере​возбудился, не смотрел по телевизору ''страшные" фильмы, не играл в шумные и волнительные игры: все это плохо отразится на качестве его сна.
ЧТО ВАЖНЕЕ: ЗНАТЬ ИЛИ УМЕТЬ?

Итак, в следующее первое сентября Вашему ребенку идти в шко​лу. Давайте подумаем вместе, что нужно сделать в этот оставшийся год. Вы, конечно, уже были у врача, проверили зрение, слух, выясни​ли, что у вашего абитуриента нет хронических заболеваний. Его фи​зическая готовность к школе "на уровне": он закален, уверенно двига​ется, прыгает, выполняет комплекс утренней гимнастики, играет мя​чом. Вы строго соблюдаете основные условия полноценного физиче​ского развития ребенка - рациональное питание, режим дня, нормаль​ный сон, прогулки на воздухе.
В готовность ребенка к школе входит и ряд умений. Он должен уметь различать форму и цвет, уметь скопировать фигуру, уверенно держать карандаш, уметь отвечать на вопросы, уметь отвечать на во​просы, уметь решать простые логические задачи.
У детей шестилетнего возраста, готовых к школе должны быть сформированы элементарные математические представления: они должны уметь определять положение предметов на плоскости, знать слова, обозначающие местоположение и правильно понимать их зна​чения - впереди, сзади, справа, слева, сверху, снизу, над, под, за, перед. Кроме того, ребенок должен различать и правильно называть основ​ные геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник, прямоуголь​ник), сравнивать и различать предметы по величине (больший, мень​ший, больше, меньше, равно). Как правило, все шестилетние дети счи​тают до 10; но не все видят, что в словах (один, два, три...) воплощено количество, а, значит, не вполне понимают смысл этих слов. Сформи​ровать все эти знания и математические представления в один присест невозможно - но и специального времени для этого нужно не так уж много. Вот, например, малыши обычно любят помогать маме на кух​не, расставлять посуду, накрывать на стол (кстати, спросим: что такое "посуда"?). Вот тут и можно потренироваться в определении местопо​ложения (тарелка в середине, вилка слева, нож справа, хлебница впе​реди, солонка за хлебницей и т. д.). При этом обязательно следите за правильным произношением слов и их употреблением.
Обсудите, почему так называется: сахарница, мыльница, вешал​ка...
В другой раз поговорите о том, какие плоды называют - "овощи", а какие "фрукты", попросите принести три свеклы, две моркови, и две луковицы, попробуйте посчитать, а потом разберитесь в цветах -красный - бордовый, желтый - оранжевый и т. д.
При желании такие занятия можно проводить где угодно и на ка​ком угодно материале. Лучше, если при этом Вы будете объяснять только самое необходимое, незнакомое, а малыша - спрашивать. Дети очень любят, когда их спрашивают на равных, "как взрослых": "Как ты думаешь?"*, "Почему это?", "Интересно, что это значит?"...
Очень важен для школы уровень координации движений пальцев, кисти, всей руки, а так же уровень зрительно-моторных координации, умения правильно видеть (воспринимать) фигуры, расположенные на плоскости, соотносить собственные движения с требуемой траекто​рией движения, то есть с той формой и величиной фигуры, которую нужно скопировать (перерисовать). Не менее важно умение различать прямые, кривые, наклонные (знать, в какую сторону) линии, соотно​шение штрихов и положения фигур между собой.
Развитию тонких двигательных координации очень способствует рисование, штриховка, раскрашивание (но - небольших поверхно​стей), нанизывание бусинок, лепка, определения "вслепую" формы предметов - сначала самых простых, потом можно и посложнее. В бы​ту эти навыки хорошо развиваются при застегивании и растегивании пуговиц, молний, завязывании и развязывании узелков, шнурков, лю​бых узлов. Поэтому не удивляйтесь, при приеме в школу у Вашего ре​бенка спросят, умеет ли он завязывать шнурки.
Очень важный элемент готовности к школе - умение ребенка ра​ботать по инструкции. Посмотрите, как он работает с конструктором, с заводными и сложными игрушками, как выполняет Ваши указания. Если видите, что ребенок без отвлечения работать не может, на ин​струкцию не обращает внимания или быстро ее забывает, не списы​вайте это на возраст и не надейтесь, что "со временем пройдет".
Занятия, направленные на формирование умения действовать по инструкции, проводить не очень просто - наберитесь терпения. Вам придется настойчиво и спокойно возвращать ребенка к той задаче, которую поставили. Старайтесь избегать укоряющего тона, окриков и одергиваний.
Когда Вы научите ребенка выполнять простые инструкции можно начинать "играть в школу" и давать более сложные занятия. Но пом​ните: ребенок 5-6 лет не может работать долго, 10-15 минут - вот предел: а потом он должен отдохнуть, отвлечься. Из этого и исходите, составляя планы занятий.
Расскажите учителю о развитии и здоровье ребенка, особенно ес​ли у него есть хронические заболевания, нарушения зрения и слуха. Особо отметьте: если ребенок очень медленный и левша.
Не забудьте рассказать:
· как работает ребенок (спокойно, целеустремленно, быстро от​
влекается, рассеянный, быстро утомляется);
· каковы особенности его поведения (спокойный, дисциплиниро​
ванный, беспокойный, легко возбудимый, раздражительный, плохо
управляемый);
-
как общается с окружающими (со взрослыми, с детьми);
-
что   Вы   знаете   об   его   особенностях   мышления,   памяти
(воспринимает только конкретный материал, владеет абстрактными
понятиями, может обобщать, память хорошая, плохая);
-
как развита речь (произносит правильно все звуки, неправильно
несколько звуков, заикается, пересказывает, употребляя распростра​
ненные предложения, пользуется эпитетами, речь бедная, однослож​
ная: умеет ли понять смысл картинки, рисунка, рассказа).
Если вы занимались или занимаетесь до сих пор у логопеда, не забудьте сообщить и это.
А теперь подведем итоги: Вы знаете, где слабое звено или звенья у Вашего ребенка, Вы занимаетесь с ним, видите продвижение...
И, стало, быть есть надежда, что к школе все будет в порядке.
ПОДВИЖНЫЙ РЕБЕНОК ИДЕТ УЧИТЬСЯ.
Один из важнейших показателей психического здоровья ребенка -его подвижность. Именно подвижность позволяет ему в наибольшей мере "реализовать" собственную активность, сообразительность, лю​бознательность. Детские психологи отмечают: чем старше становится ребенок, тем больше на смену непредсказуемо воображаемым, приду​мываем ситуациям, которые он проигрывает, приходят "игры с прави​лами". Само выполнение действий по определенным правилам стано​вится своеобразной игрой.
Понаблюдайте за "играми по правилам" в которых участвует ваш ребенок. Вы тут многое узнаете о нем, что скажется в школе. Вы може​те узнать, насколько он активен: сам ли затевает игру или следует за другими. Определить степень его воспитанности: как понимает зада​ние, правила игры, насколько умеет соотносить свою активность с ак​тивностью других. Вы сможете увидеть и то, насколько обучаем ребе​нок, - может ли он расширять правила игры, переносить его в разные ситуации; способен ли удерживать в памяти все условия выполнения задания и использовать умения из одной области занятий в других. И, наконец, в игре появится, какова его степень общительности и способ​ность сотрудничать со сверстниками и взрослыми, "прислушаться" к их настроению и действиям.
Подвижность, активность, неуемная любознательность ребенка часто мешают намерениям взрослых поскорее приобщить его к уче​нию и труду. И причина этого скорее не в самом ребенке, а в нашем неумении - неумении взрослых учитывать важные для развития ребен​ка обстоятельства, правильно реагировать на его поведения и поступ​ки.
... Мы часто стараемся заранее научить ребенка читать, писать, считать, тратим на это массу сил и энергии. А в школе оказывается: нет у него главного - умения сосредоточиться на выполнении какого -либо занятия или задания хотя бы минут на 10 -15.
Немаловажное значение имеют те навыки по самообслуживанию, которые приобрел ребенок при поступлении в школу: умеет ли он убрать постель, игрушки, умеет ли привести себя в порядок, сумеет ли завязать шнурки на ботинках, застегнуть сандали, может ли за столом вести себя "как следует" или его приходится кормить отдельно. Имен​но эти умения будут положены в основу самоорганизации при выпол​нении учебных заданий.
... Ребенок подвижен, любознателен, сует нос во все щели, иногда досаждает вам, а иногда и не очень - но вы по привычке считаете, что не должны выпускать его из под контроля и постоянно делаете заме​чания...
Неплохо бы помнить о том, что:
-
не  стоит постоянно  ограничивать  активность  ребенка,  его
инициативу;
· этим взрослые добиваются не столько послушания, сколько сни​
жения заинтересованности (впоследствии это может стать причиной
многих бед в учении);
· не всегда является "криминалом" и желание действовать напере​
кор вам. Задумайтесь: что уж такого ужасного случится, если ребенок
сделает по-своему? Чаще всего у страха глаза велики именно у взрос​
лых, а дети реальнее оценивают ситуацию;
· не следует спешить вмешиваться в его дела - даже и с намерением
что-то исправить и что-то улучшить: не всегда ваши рекомендации са​
мые лучшие; да и ему полезнее для развития найденное самостоятель​
но действие или решение задачи;
· не следует спешить оценивать его действия, его успехи своими
мерками; а уж если оцениваете, то оценивайте в первую очередь поло​
жительное - даже если его маловато или оно малозаметно;
· свои грубые ошибки и промахи ребенок замечает и сам, причем
либо раньше нас, либо одновременно с нами - поэтому не усугубляйте
его переживаний (он и та огорчен, хотя виду не показывает); лучше
незаметно помогите ему выправить положение;
· не следует фиксировать внимание окружающих да, пожалуй, и
внимание самого ребенка на его ошибках; ошибочно утверждение "На
ошибках учатся". На ошибках можно научиться их избегать - но чаще
мы научаемся избегать тех действий, которые связаны с ошибками ...
И тем сковываем свою активность;
-
полезно  воздержаться  от страстного  желания  (у  взрослых)
"закрепить успех" в тех ситуациях, когда ребенок овладевает новыми
знаниями, новыми умениями; сумейте вовремя остановиться, ограни​
читься небольшим, но (прочным!) продвижением ребенка. Оставшееся
время лучше уделите "интересным разговорам", "душевной беседе".
Там, где стремятся непременно вывести ребенка а первое место неиз​
бежны невосполнимые душевные потери.
Активного, подвижного ребенка не просто приноровить к "сидению и корпению" за уроками; но если вы сумеете найти формы приминения этой активности в учебной работе - польза будет огром​ная.
"А РЕЧЬ К ШКОЛЕ ГОТОВА?"

С первых школьных дней к речи ребенка достаточно высокие требования предъявят и сверстники, и учитель, и сама учебная про​грамма.
Поэтому родители поступают совершенно правильно, уделяя осо​бое внимание тому, что в науке называют речевой готовностью к школе. Понятно, надо в каких-то случаях и к специалистам обратить​ся: к логопеду (если от недостатков произношения не удалось изба​виться), к дефектологу, невропатологу, психологу (если очевидно, что у ребенка плохо связанная речь); важно также вовремя обнаружить и скорректировать недостатки слуха и зрения - ведь они также сказы​ваются на речи, на овладении чтение.
Рецептов на все случаи дать нельзя. Здесь же мы хотим высказать некоторые предостережения родителям насчет ошибок, в которые лег​ко впасть в справедливых заботах о развитии речи ребенка.
1.
Не превращайте разговоры с детьми, слушание и чтение книжек
в скучные уроки, не пытайтесь излишне организовать процесс чтения.
Чтение только тогда принесет ребенку пользу, когда оно ему не навязано, самостоятельно, когда оно подкреплено его собственными (пока еще большей частью импульсивными) желаниями и побужде​ниями.
2.
Не надо постоянно поправлять ребенка. Замечания, постоянные
поправки не приводят к положительному эффекту, вызывают у ребен​
ка лишь обиду и чувство унижения.
Исправление детской речи - дело не простое и требует специа​листа. Куда полезнее в присутствии ребенка самим постоянно демон​стрировать красивую, содержательную и развернутую речь.
3. Не ожидайте от ребенка развернутой, последовательной и без​
укоризненно звучащей речи. Всему свое время: главное чтобы он нау​
чился слышать себя и других так, чтобы различать не один смысл, но и
"краски", эмоции, оттенки.
4. "Разговоры с ребенком должны быть не за счет сокращения
общей двигательной его активности. Полезнее сочитать развитие мы​
шечной активности ребенка, игры, физкультуру, да даже и просто
"возню" - с речевыми командами, речевым сопровождением.
5. Не обвиняйте ребенка в непонимании, а уж тем более в нежела​
нии прислушиваться к вашим замечаниям. Просто, нам, взрослым, по​
рою недоступна логика понимания ребенка и ее особенности. Малыш
способен научиться понимать человеческую речь только при том усло​
вии, если слышит ее обращенной к нему.
6. Не упрекайте ребенка в неумении управлять своим настроени​
ем, своим отношением к другим людям, и в "несдержанности", с кото​
рой это неумение часто воплощается в его речи. Вы не однажды столк​
нетесь с тем, что горячность либо "плаксивость" речи ребенка не всегда соответствует значимости отраженных в ней событий, что речь подчиняется необъяснимым колебанием детских чувств.
Крайне важны ребенку не только переживания, которые он испы​тывает в отношениях с людьми и во время чтения или слушания кни​жек, но и ваши переживания. Лишь они, да еще контакты со сверстни​ками помогут развиться у него сопереживанию.
7. Развивая способности своего ребенка, в том числе и речь, не пробуйте довести их до совершенства "в исторически короткий срок".
Это особенно относится к родителям, которые "все силы отдают" развитию ребенка.
Речь даже очень талантливых людей несвободна от того, что сти​лист мог бы назвать дефектами: запинок, недомолвок, ошибок. На​учитесь относится к ним как явлению закономерному и у разви​вающегося, активного ребенка. Сам факт ошибки - не основание для порицания или наказания. Вполне достаточно, чтобы ребенок заметил свою ошибку. Препятствовать нужно появлению систематических, повторяющихся ошибок.
"ПОГОВОРИ СО МНОЙ..."

О хорошем развитии речи как условии успешного обучения в школе говорят много. Однако родители не всегда осознают, как же эту речь развивать.
Часто можно услышать: "Мы так много читали ему (ей) расска​зывали стихи, учили, объясняли, так много обо всем разговаривали, что результата нет; сам он (она) не может ни описать самую простую картинку, ни о чем-то рассказать..." Да как же иначе: ведь это родите​ли рассказывали, говорили, объясняли - не ребенок!
Старшим детям, тем более поступающим в школу, необходимо дать больше возможности говорить, рассказывать, объяснять самим. Взрослый может подсказать необходимое слово, поправить ударение и произношение, но всегда надо дать выговориться ребенку. И научить​ся очень внимательно его слушать. Слушать не перебивая, не торопя, не отвлекая.
Ребенок говорит, подражая речи взрослых. Если он слышит речь небрежную, нечеткую, резкую по громкости и интонациям, то будет говорить так же.
У шестилеток, хорошо владеющих речью, в запасе более трех ты​сяч слов. Однако такой основательный запас сам собой не появится -надо работать. Рассматриваете ли вы картинку,читаете ли книгу, слу​шаете ли сказку - обращайте внимание ребенка на редко встре​чающиеся в бытовых разговорах обороты речи, спрашивайте, что зна​чат те или иные слова.
Игра в слова (если научить ребенка) может скрасить долгий путь в транспорте, скучный поход "по делам" или необходимость лежать в постели. Можно попросить ребенка: "Назови все свои игрушки", "Придумай слова, которые обозначают транспорт", "Кто больше на​зовет названий цветов?", "Какими словами можно описать лето, осень, зиму, весну?", "Вспомни слова с противоположными значениями" (день-ночь, холодный-горячий).
Как исправить ошибки в речи детей? Можно поиграть в словес​ную игру - намеренно исказить фразу ("В лес грибы растет", "Дети гу​лять около дома", "Шишк большой на елке растет"), чтобы ребенок заметил сам "детские неправильности", и вместе с ним разработать, как можно произносить слова. Это и поможет сосредоточить внима​ние ребенка на грамматическом строе речи: он увидит этот строй, по​чувствует, что речь можт быть по-разному построена, - и он сам ее строитель. Учите ребенка составлять сюжетный рассказ по картинке, объясните, как составляете рассказ, как подбираются синонимы, как можно образовывать слова (уменьшительные, ласкательные). Можно начинать предложение, а ребенок будет сам его заканчивать, подбирая разные варианты, порой самые неожиданные и комичные.
К сожалению, не все родители знают, что ошибки в звукопроизношении - основа многих школьных трудностей при обучении письму и чтению. Кроме того, дети в школе очень стесняются своего непра​вильного произношения, становятся робкими, неуверенными, затруд​няется их общение со сверстниками (нередко их дразнят, обзывают). Все это еще больше осложняет привыкание к школе. Необходимо устранить все недостатки звукопроизношения еще до начала обучения в школе. И не теряйте времени! Иначе эти дефекты закрепятся, и ма​лыш будет писать слова так, как их слышит и произносит. В итоге -неизбежные ошибки.
Главное не надейтесь на то, что эти речевые недостатки исчезнут сами собой. Надо обратиться за помощью к специалисту - логопеду. Коррекция звукопроизношения - сложный, длительный процесс; по​этому мы советуем обратить внимание на речь вашего ребенка в четы​ре-пять лет, когда до школы еще есть время.
Даже если ребенок правильно произносит все звуки, ориентиров​ка в звуковой стороне речи, умение выделять и различать звуки необ​ходимы для дальнейшего обучения грамоте. Поэтому с пяти-семилетними детьми не только можно, но и необходимо проводить за​нятия п звуковому анализу. Звуковой анализ - это определение, во-первых, порядка звуков в слове, во-вторых, выделение отдельных зву​ков, в-третьих, различение звуков по их качественным характеристи​кам (согласные, гласные, твердые, мягкие). Такие занятия предупредят многие будущие трудности в обучении.
Будьте терпеливы и доброжелательны. Поэтому не жалейте по​хвал. Ребенок должен чувствовать поддержку и понимание. По ходу занятий иногда придется многократно повторять слова, звуки, слоги, вызывающие затруднения. Это довольно трудоемкое и нудное дело -постарайтесь быть при этом не в роли строгого судьи, а в роли добро​го помощника.
ГОТОВИМ РУКУ К ПИСЬМУ.

Когда мы говорим, что "ребенок умеет писать", это значит, что у него есть отчетливое представление о графемах (изображениях форм и букв) и он умеет правильно передавать их при письме. Но это в свою очередь требует овладения целым рядом навыков и умений (сохранение и изменение направления движения руки в соответствии с рисунком графемы, плавное, неотрывное движение, позволяющее пе​редать характер русского письма). Необходимо также регулировать размах движения руки на письме - важно ведь сохранить одинаковый размер букв, а если нужно, то и произвольно его изменить (прописные буквы). Кроме того, ребенка надо научить правильно размещать буквы на линейке тетради, правильно их соединять. Письмо требует координации движений руки, зрительного контроля за этим движени​ем. Нужно также научить детей владеть орудием письма - правильно держать ручку и правильно ею действовать.
Да еще очень важно, чтобы Ваш ребенок научился правильно си​деть, не склоняясь низко, сохранять при письме правильную позу и положение рук, головы.
Обучение письму - задача школы. Но многие из необходимых на​выков и умений ребенок может усвоить до того, как перед ним непо​средственно встанет задача учиться писать. И тогда обучение письму в школе будет даваться ему легче. Ранее усвоенные навыки ребенок применит к новой для него деятельности.
Развитию ручной умелости до поступления в школу способствуют занятия рисованием, лепкой, аппликацией, изготовление различных поделок из бумаги, ткани, проволоки. И не случайно педагоги отме​чают, что дети, много рисующие в дошкольные годы, хорошо вла​деющие техникой рисунка, выучиваются писать значительно быстрее сверстников.
УЧЕНИЕ С УВЛЕЧЕНИЕМ.
Нет нужды доказывать, что поступление ребенка в школу - значи​тельное событие для всей семьи, событие, которое меняет привычный режим жизни, вносит новые заботы, проблемы, волнения. Об этом знают все родители. Это подтверждает и практика психологического консультирования по вопросам воспитания детей: наибольшее количе​ство обращений родителей в консультацию касается проблем, связан​ных с детьми младшего школьного возраста. Каковы же эти пробле​мы? Лень, нежелание выполнять требования взрослых, делать уроки, упрямство, неусидчивость, отсутствие внимания. Все это приводит к обострению отношений с родителям, требования которых остаются часто невыполненными. Почему же это происходит? Попробуем раз​обраться.
Во-первых, понимаем ли мы те трудности, которые испытывает ребенок, начавший учиться? Их немало. Начиная с того, что учебная деятельность - это первая деятельность ребенка, результаты которой начинают систематически контролироваться и оцениваться обществом (школой, родителями). Для успешного ее осуществления требуется овладение многими навыками (включая главные - чтение и письмо), а также организованность, собранность, трудолюбие, достаточный уро​вень развития памяти, внимания, мышления.
В этой ситуации ребенку нужна наша поддержка. И прежде всего -эмоциональная. Положительный эмоциональный настрой родителей на ребенка, вера в его успехи, умение увидеть и оценить любое про​движение ребенка в учебе, доброжелательная помощь - вот что под​держивает положительное отношение ребенка к работе, связанной для него с новой ролью - ролью ученика.
Во-вторых, что является главным для успеха ребенка в учебе? По​знавательный интерес, побуждающий его учиться. К сожалению, часто к концу младшего школьного возраста возникает парадоксальная си​туация: психические функции (память, внимание, мышление) услож​няются и совершенствуются, а интерес к учению значительно снижает​ся. Отсутствие интереса выражается в нежелании учиться, легкой отвлекаемости, неспособности заниматься необходимым делом сколько-нибудь продолжительное время. Это говорит о том, что у ребенка сформировалось неправильное отношение к учебе.
О чем же должны понимать родители? Известно, что дети всегда стараются подражать тем взрослым, кого искренне любили. И, как по​казывает опыт, ими оказываются такие люди, которые общаются с детьми, как с равными, только более ранимыми и менее опытными людьми. Такое общение исключает любое проявление неуважения к детям, к вопросам, которые они задают, к их высказыванию, мнению.
Необходимо также внимательно отнестись к самому содержанию общения с ребенком. Не ограничивайте его нотациями, морализиро​ванием, перечнем заданий и требований, а систематически давайте ре​бенку новые интересные сведения, отражающие богатство окружаю​щего нас мира, расширяющие его кругозор.
В НАЧАЛЕ ШКОЛЬНОГО ПУТИ.
Отзвенел первый звонок в жизни Вашего ребенка. Первый раз он переступил порог своего класса, сделал первый шаг в Страну знаний. Первый класс - серьезное испытание, как для ребенка, так и для роди​телей. Здесь закладывается фундамент будущих успехов на всем школьном пути. Первоклассника учат учиться, учат трудиться, учат преодолевать трудности. В 1 классе учат с самого начала и грамоте, и счету, и письму. Этими знаниями могут успешно овладеть все перво​классники. Однако успехи Вашего ребенка во многом зависят от его подготовки к школьному обучению. Учителю буквально с первых ша​гов обучения детей видны достоинства и недостатки этой подготовки.
Конечно, научить ребенка читать, считать можно, но важно на​учить в соответствии с теми требованиями, которые предъявляет со​временная школа.
Учение - это повседневный труд, он требует от ребенка умствен​ных усилий, напряжения воли, внимания. Он должен уметь слушать учителя, запоминать сказанное, добиваться решения поставленной учителем задачи.
Как показывает опыт работы, наибольшие трудности в началь​ных классах испытывают дети, не умеющие связно, последовательно, ясно и четко излагать свои мысли, объяснять то или иное явление, правило, рассказывать об окружающем. Трудно в школе и тем ребя​там, которым впервые в жизни приходится постигать истинный смысл слов "надо" и "нельзя".
Не менее важное условие подготовленности ребенка к школе -умение жить в коллективе, считаться с интересами других людей. Если ребенок ссорится по пустякам, если не умеет правильно оценивать свое поведение, ему трудно привыкать к требованиям всего класса.
Важно воспитывать у ребенка умение правильно оценивать свои поступки, результаты своего труда. Правильная самооценка - адекват​ное отношение ребенка к своим возможностям, личным качествам ха​рактера, внешности - очень важное свойство личности. Именно таким детям присущи бодрость, юмор, находчивость, усидчивость А эти ка​чества ценятся в любом коллективе. Дети же с повышенной самооцен​кой, как правило, недостаточно строги к себе Они то и предъявляют повышенные требования к окружающим. А это мешает им установить ровные и доброжелательные отношения в коллективе.
Не меньшую тревогу вызывают те дети, у которых самооценка своих возможностей занижена. Они как правило, робки, не уверены в своих силах. А это мешает им в учебе, и в установлении взаимоотно​шений в коллективе.
Успехи в обучении Вашего ребенка зависят и от состояния его здоровья. Ребенок, ежедневно посещая школу, привыкает к ритму ее жизни, к установленному распорядку дня, учится четко выполнять ежедневные требования учителя. Частые заболевания выбивают ре​бенка из привычного ритма школьной жизни, ему приходится дого​нять класс. Многие дети теряют веру в свои силы.
Необходимо своевременно проконсультировать будущего перво​классника и у логопеда. Вовремя начатые занятия помогут ребенку ис​править дефекты речи. Под влиянием заикания, картавости, шепеля​вости и других дефектов речи у ребенка появляется стеснительность, замкнутость, что мешает общению со сверстниками и взрослыми. Кроме того, дефекты речи затрудняют овладение грамотой, тормозят формирование навыка правильного письма п слуху. Навыки чтения и грамотного письма быстрее формируются у тех детей, которые в шко​лу приходят с четкой дикцией, правильным произношением всех зву​ков родного языка.
Итак, если Ваш ребенок подготовлен к школе, то успех обучения его во многом обеспечен. Но не считайте, что теперь ему не нужны Ваше внимание и забота, интерес к его школьным делам. В жизни пер​воклассника нет мелочей. Он остро воспринимает и плохую отметку, и замечание учительницы по повод плохо написанной буквы, и ссору с товарищем. Но не злоупотребляйте Вашей любовью, не спешите ре​шить все проблемы за ребенка. Дайте ему возможность проявить инициативу и самостоятельность. Не смотрите на жизнь класса только глазами своего ребенка. Поддерживайте постоянный контакт с учите​лем.
НУЖНО - ЛИ УЧИТЬ ДО ШКОЛЫ?

В прежние времена считалось, что учить ребенка писать, считать и читать до школы не только не нужно, но и даже вредно, так как это помешает ему воспринимать школьную программу. Споры о том, че​му и как учить будущего школьника, и сейчас не сходят со страниц специальных журналов и изданий.
Строго говоря, начальная школа рассчитана на детей, не полу​чивших специальной подготовки. Здесь обучают грамоте, письму и математике с самого начала. Поэтому и нельзя считать соответствую​щие знания и навыки обязательной составной частью готовности ре​бенка к школе. И все же овладение грамотой и элементами математики в дошкольном возрасте может влиять на успешность школьного обу​чения. И отнюдь не случайно большинство первоклассников, только-только переступивших школьный порог, как правило, умеют читать, владеют искусством счета.
Но самое главное даже не в этом. У старших дошкольников необ​ходимо развивать так называемое образное мышление. Вполне доста​точно, если Вы научите своего ребенка отличать живое от неживого, растение от животных, созданное природой от созданного руками че​ловека, вредное от полезного. То есть дадите сыну или дочери более-менее четкие представления, отображающие существенные закономер​ности явлений, относящихся к разным областям окружающей действи​тельности. Такие представления - очень важное "приобретение". Это поможет ребенку в школе перейти к усвоению научных знаний.
И еще. Постарайтесь побольше рассказать будущему первокласс​нику об окружающем мире - о предметах и их свойствах, о живой и неживой природе, о людях, их труде и других сторонах общественной жизни, о том, "что такое хорошо и что такое плохо", - об определен​ных нормах морали. Причем важен не объем этих знаний, а их каче​ство: насколько четко и кратко они сформулированы, какова степень обобщенности сложившихся в дошкольном детстве представлений.
Это касается также и навыков счета, чтения, решения задач. И здесь "полезность" обучения целиком и полностью зависит от того, насколько правильно они сформулированы, на какой основе ведется обучение. Так, навык чтения повышает уровень готовности ребенка к школе лишь при условии, что Вы научили малыша слышать звуки сло​ва, если он осознает его слуховой состав, а само чтение - слитное или в крайнем случае послоговое. Побуквенное чтение, напротив, затрудня​ет работу учителя, так как ребенка придется переучивать. То же самое и со счетом. Он окажется весьма полезным, если опирается на понима​ние математических отношений, значение числа, и бесполезным или даже вредным, ежели усвоен чисто механически.
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ИДЕАЛЬНОГО МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА.
По книге Л. А. Венгер, А.   Л.   Венгер   "Домашняя школа     мышления"   (М., 1985).
Разница между дошкольником и школьником не внешняя, а внут​ренняя, психологическая. И определяется она тем, как ребенок отно​сится к другим людям - взрослым, сверстникам, к заданиям, которые он выполняет, и тем, насколько развиты у него психические качества, необходимые для систематического усвоения знаний.
Первое, что нас интересует, - это отношение ребенка к школе, учению, учителю, сверстникам, т.е. так называемая позиция школьни​ка. Школа - это особое место, где учат и учатся, т.е. делают необходи​мое и почетное дело. Учиться - это не то что играть. В школе все время узнаешь что-то новое, становишься умнее. И все понимают, что твоя учеба - это как папина работа, к ней надо относиться всерьез.
Учитель - самый знающий, самый уважающий человек. То, что он говорит, всегда правильно и всегда обязательно для всех. Он справед​ливый, любит всех детей одинаково. Отметку ставит за то, что знаешь и как стараешься. Самые лучшие дети в классе - это те, кто выполняет школьные правила, старательно учится и помогает товарищам...
Что еще должно войти в психологический портрет воображае​мого отличника? Конечно, на уроках он весь внимание. Не ерзает, не болтает с соседом по парте и уж во всяком случае не вскакивает с мес​та и не отправляется гулять по классу. Нет у него в парте и любимого зайчонка или маленькой машинки, которую время от времени можно потихоньку потаскать взад-вперед. Ведь, во-первых, что может быть для него важнее, чем рассказ учительницы, а во-вторых, он уже нау​чился управлять собой, быть внимательным, не отвлекаться. Это про​извольность поведения. Она сказывается на всем - в сосредоточен​ности внимания, в умении следить за ходом рассуждений учителя и других детей, своевременно выполнять указания, действовать в соот​ветствии с правилами, целенаправленно заучивать задания.
Но одной произвольности недостаточно. Ведь нужно не только слушать, но и понимать то, что рассказывает учитель, не только запо​минать правила, но и соображать, как их можно применить в том или другом случае. А значит, не обойтись без развитого восприятия, мыш​ления; воображения, обеспечивающих сознательное усвоение и приме​нения школьных знаний. Их тоже необходимо включить в портрет, особо подчеркнув логическое мышление - умение составлять факты, последовательно рассуждать, делать выводы.
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ИДЕАЛЬНОГО МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА.
По книге Л. А. Венгер, А.   Л.   Венгер   "Домашняя школа     мышления"     (М., 1985).

Разница между дошкольником и школьником не внешняя, а внут​ренняя, психологическая. И определяется она тем, как ребенок отно​сится к другим людям - взрослым, сверстникам, к заданиям, которые он выполняет, и тем, насколько развиты у него психические качества, необходимые для систематического усвоения знаний.
Первое, что нас интересует, - это отношение ребенка к школе, учению, учителю, сверстникам, т.е. так называемая позиция школьни​ка. Школа - это особое место, где учат и учатся, т.е. делают необходи​мое и почетное дело. Учиться - это не то что играть. В школе все время узнаешь что-то новое, становишься умнее. И все понимают, что твоя учеба - это как папина работа, к ней надо относиться всерьез.
Учитель - самый знающий, самый уважающий человек. То, что он говорит, всегда правильно и всегда обязательно для всех. Он справед​ливый, любит всех детей одинаково. Отметку ставит за то, что знаешь и как стараешься. Самые лучшие дети в классе - это те, кто выполняет школьные правила, старательно учится и помогает товарищам...
Что еще должно войти в психологический портрет воображае​мого отличника? Конечно, на уроках он весь внимание. Не ерзает, не болтает с соседом по парте и уж во всяком случае не вскакивает с мес​та и не отправляется гулять по классу. Нет у него в парте и любимого зайчонка или маленькой машинки, которую время от времени можно потихоньку потаскать взад-вперед. Ведь, во-первых, что может быть для него важнее, чем рассказ учительницы, а во-вторых, он уже нау​чился управлять собой, быть внимательным, не отвлекаться. Это про​извольность поведения. Она сказывается на всем - в сосредоточен​ности внимания, в умении следить за ходом рассуждений учителя и других детей, своевременно выполнять указания, действовать в соот​ветствии с правилами, целенаправленно заучивать задания.
Но одной произвольности недостаточно. Ведь нужно не только слушать, но и понимать то, что рассказывает учитель, не только запо​минать правила, но и соображать, как их можно применить в том или другом случае. А значит, не обойтись без развитого восприятия, мыш​ления; воображения, обеспечивающих сознательное усвоение и приме​нения школьных знаний. Их тоже необходимо включить в портрет, особо подчеркнув логическое мышление - умение составлять факты, последовательно рассуждать, делать выводы.
КАК ПОМОГАТЬ РЕБЕНКУ В УЧЕНИИ.

С первых дней обучения первоклассники нуждаются в серьезном контроле и поддержке. Поэтому будет очень правильно, если в ны​нешнем году Вы возьмете отпуск в сентябре и проведете его дома: именно сейчас Ваша помощь особенно необходима.
В первые дни учебы домашних заданий первоклассникам не зада​ют. В классе идет планомерная работа по приучению детей к само​стоятельности. Как и всякая другая, эта работа предусматривает ряд упражнений. Задача упражнения - приучить ребенка удерживать в па​мяти школьные заботы. Вот домашнее задание, с точки зрения неко​торых родителей "ни на что не похожее", но очень характерное для первых недель обучения: нарисовать на листке из альбома свою лю​бимую игрушку. И не просто нарисовать, а еще подготовить рассказ о том, давно ли у тебя эта игрушка, как она к тебе попала, как ты с ней играешь, почему любишь ее. Не правда ли, забыть о таком домашнем задании можно только совершенно случайно, но как предупредить по​добную случайность?
К концу занятий Вы приходите встречать своего ученика. Звенит звонок, и на крыльцо высыпают первоклассники.
Не откладывайте "на потом" деловые разговоры. Спросите у ре​бенка, какое задание на дом он сегодня получил, обсудите вместе, как это задание получше выполнить. Порой бывает так: помнит ребенок, что задание было, но вот какое? Как реагировать на подобные ситуа​ции? Во-первых, не в коем случае не скрывать, что Вы огорчены его забывчивостью. Во-вторых, помочь припомнить, что все-таки задано. И только в крайнем случае прибегать к чужой помощи, всем своим по​ведением стараться внушить ему, что это необходимо запомнить са​мому.
Помогите ребенку проконтролировать, сколько времени уходит у него на выполнение домашнего задания. Здесь основной прием - вы​работка навыка самоконтроля. А это одно из начальных умений управлять собственным поведением.
Будильник на столе. Он прозвенит ровно через час. А в это время, когда большая стрелка дойдет до черточки, сделанной фломастером на стекле, можно будет встать, выйти из-за стола, несколько раз потя​нуться, встряхнуть кисти рук - в течение 1-2 минут скопировать физ​культминутку, которую делают ребята под руководством учительницы в классе. Так постепенно ребенок научится выполнять домашнее зада​ние за определенное время.
Как контролировать выполнение домашнего задания? Задания бывают двух видов - устные и письменные. Письменные работы учи​теля начальных классов проверяют систематически: ежедневно ребе​нок сдает тетради с выполненными работами, получая взамен прове​ренные тетрадки. Более того, результаты этих проверок учитель под​робно комментирует, показывает классу лучшие работы. Остро реагируют малыши на то, что учительница хотя еще и не смогла пока по​ставить за работу хорошую оценку, но заметила, что вчера, выполняя домашнюю работу , человек очень старался.
Смущается тот, кто слышит слова укора. В общем, ни промах ре​бенка, ни его победа, пусть пока далеко не полная, не остаются без внимания. Анализ проверяемых работ показывает учителю, как усвоен новый материал: кто из ребят справился с ним с первого раза, а кому нужны время и помощь.
А устные задания, как бы они ни были малы, в классе не удается проверить у каждого ребенка. Именно поэтому семье нужно стараться уделить больше внимания контролю качества выполнения устной час​ти задания.
Наиболее распространенная трудность приучения ребенка к само​стоятельной работе - создать привычку работать не отвлекаясь. Это редко кому из первоклассников легко дается.
При подготовке к выполнению самостоятельной работы ребенок должен сначала приготовить все необходимое. Линейка, ластик, остро отточенный карандаш, циркуль, ручка - эти вещи нужны всегда. Когда все под рукой, нет причин отвлекаться. Работа продвигается быстрее, приносит малышу более глубокое удовлетворение.
Как же определить, нужна или не нужна ребенку сегодня ваша помощь? Расспросите ребенка о том, как он собирается выполнять за​дание. Убедившись в том, что ребенок правильно понял материал, за​данный учителем на дом, присядьте поодаль (на первых порах обяза​тельно в поле зрения ребенка) и займитесь своими делами: чтением, вязанием, шитьем, изредка поглядывайте, как идет работа.
Но вот все уроки закончены, Помогите ребенку подвести итоги:
все ли сделано, удалось ли уложиться во времени, почему работа затянулась. Скажите ему, как Вы оцениваете его прилежание сегодня. Похвалите за старание. Поддержите. Постарайтесь подбодрить, все​лить в него уверенность в том, что права пословица: терпение и труд все перетрут.
НЕ ХОЧЕТ... ТАКОГО НЕ МОЖЕТ БЫТЬ!

У школьника должна быть воспитана привычка к неукоснитель​ному и систематическому приготовлению уроков.
Возможно, многим родителям может показаться излишним при​давать этому такое уж большое значение, поскольку, как правило, на первых порах ребенок, скорее, жаждет, чтобы ему задали что-нибудь на дом. Это действительно так. Но когда пройдут первые школьные переживания и жизнь войдет в привычную колею, трепетное отноше​ние к домашним заданиям сменится более трезвым, и тут выяснится, что далеко не всегда уроки так уж хочется делать... И, первое, что мо​жет здесь прийти на помощь ребенку - это понимание того, что уроки приготовить просто надо, вот и все.
Итак, сформулировать привычку заниматься - дело первостепен​ной важности.
Выработка привычки к неукоснительному выполнению домашних заданий должна непременно сопровождаться выработкой подхода к урокам как важному и серьезному делу, вызывающему уважительное отношение со стороны взрослых.
Правильно поступают те родители, которые с самого начала дают ребенку понять, что по своей важности уроки находятся на одном уровне с самыми серьезными делами, которыми заняты взрослые. При этом важно соблюдать два условия.
Первое из них мы косвенно только что упомянули: ребенок дол​жен быть еще в дошкольном возрасте приучен к тому, что когда роди​тели заняты, им нельзя мешать.
Второе условие: создайте в семье атмосферу уважения к умствен​ному труду как таковому.
Небесполезной может оказаться памятка, которую Вы можете со​ставить вместе с ребенком с учетом конкретных условий его работы. В ней в сжатой форме Вы перечислите все, что ему надо сделать, прежде, чем он откроет учебник. Например так:
1. Садись за уроки всегда в одно и то же время.
2. Проветри комнату за 10 минут до начала занятий.
3. Выключи радио, телевизор. В комнате, где ты работаешь,должно быть тихо.
4. Сотри со стола пыль. Смени, если необходимо, загрязненный лист бумаги.
5. Проверь, на своем ли месте настольная лампа (дальний левый угол).
6. Уточни расписание уроков на завтра. Проверь, все ли задания
записаны в дневнике.
7. Приготовь письменные принадлежности, необходимые для за​нятий.
8. Эти принадлежности, а также учебники, тетради, дневник, по​
ложи на то место, которое ты всегда отводишь им на столе.
9. Убери со стола все лишнее.
10.Пришло время начать работу.
Сядь на стуле удобно, расстегни воротничок рубашки, если он да​вит шею. Открой учебник..,
Начав с сопоставления своих действий с пунктами памятки, школьник через какое-то время придет к тому, что все эти действия станут для него привычными, и он не будет нуждаться в такой развер​нутой форме контроля готовности к работе.
ШКОЛЬНЫЕ УСПЕХИ.
Вот довольно типичная картина. Мама Юры садится рядом, когда он готовит уроки, и при малейших затруднениях помогает сыну. Она не дает думать мальчику, сразу преподносит ему готовые знания. Мальчик только следит за рассуждениями мамы и в лучшем случае за​поминает их. Не желая того, мама вырабатывает в нем неуверенность в своих силах, притупляет интерес к учению. Так воспитывается и за​крепляется умственная лень, иждивенчество, нежелание работать са​мостоятельно, так парализуется познавательная активность ребенка.
Внимание и забота взрослых нужны всем школьникам, в том чис​ле и тем, кто учится на "хорошо" и "отлично". Учение - сложная и трудоемкая работа, которая требует от детей большого напряжения умственных и душевных сил. Ученик должен не только что-то запом​нить и усвоить, но и осмыслить знания, чтобы потом применять их в жизни. Это возможно лишь в результате активного самостоятельного труда. Значит, помогая детям в учебе, родители не имеют права ли​шать ребенка самостоятельности. Их задача - активизировать ум​ственную работу школьника. И правы те родители, которые побуж​дают детей к самостоятельному поиску доказательств, решений, а сами всегда лишь контролируют их работу. При этом надо помнить: ребе​нок уже получил первые навыки самостоятельной работы в школе и его не стоит сбивать с толку своими "открытиями".
Педагоги формируют свои требования к родителям, которые хо​тят помогать детям в учебе, в виде следующих правил:
не мешайте ученику самостоятельно готовить уроки, не подсказы​вайте готовые ответы, дайте ребенку самому их найти;
сохраняйте и развивайте естественную потребность ребенка в ум​ственной активности; поощряйте его любознательность, не отмахи​вайтесь от его вопросов, обязательно отвечайте на них;
чаще хвалите ребенка за положительные сдвиги в учебе: приносит радость, удовлетворение умножает силы, укрепляет веру в них;
воспитывайте у ребенка потребность в любой умственной и прак​тической работе - побуждайте его "шевелить мозгами", думать, рас​суждать, мастерить, чинить и т.д.
ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ: С РЕБЕНКОМ ИЛИ ЗА НЕГО ?

Для большинства родителей , чей ребенок начал учиться в на​чальной школе, неминуемо встают вопросы: надо ли делать с ребен​ком домашние задания? В чем ему помогать, а в чем - не помогать? Как относиться к школьным отметкам? Всегда ли надо присоединяться к мнению учителя?
Каждому родителю нужно самоопределиться, что для него глав​ное: отметки любой ценой или же сохранение интереса ребенка к по​
знанию, ощущения, что ему подвластен любой материал?
[
Очевидно, что вы, как родитель должны сделать свой выбор в пользу развития познания и понимания у своего ребенка. Поэтому ес​ли вы помогаете своему ребенку делать уроки, то главным критерием для вас должна быть обратная связь от ребенка типа "понял - не по​нял", а не то, какую отметку за свое совместно достигнутое с вами по​нимание он получит завтра в классе.
Родители должны стремиться сокращать время домашней учебной работы. Если ребенок "засиделся", то пользы от этого не будет. Время будет работать и против него, и против вашей помощи. Чтобы изба​вить ребенка от части рутинной работы и освободить время для его активного мышления, пишите черновик под диктовку своего ребенка -пусть он управляет вами, а вы только задавайте вопросы.
По мере того, как ребенок будет совершенствоваться, передавайте ведение черновика ему.
Подавите в себе искушение немедленно исправлять любую ошиб​ку ребенка. Сделайте паузу, может быть, он заметит и исправит ошиб​ку сам. Но не допускайте и слишком большого количества ошибок, иначе ребенок вконец запутается и ощутит беспомощность.
Основная цель вашей совместной работы с ребенком - не получе​ние окончательного ответа, а достижение промежуточного результата, доступного на данный момент пониманию ребенка. Так, пример он может решать не полностью, а указать только последовательность действий. Сами же действия будете делать вы, а ребенок вас будет только "проверять". А вы делайте преднамеренные ошибки, чтобы у ребенка был шанс исправить вас.
Кстати, если ребенок не хочет читать, скажите, что вы сами будете читать вслух, а ему надо только вас проверить. То же можно сделать и с диктантом. При этом не забывайте делать ошибки:
Пусть он сам придумает пример, который ему захочется решать. Не исключено, что этот пример окажется даже более сложным, чем в учебнике. Здесь ваша положительная оценка должна быть гарантиро​вана независимо от правильности решения, которое всегда можно ис​править.
Любая задача состоит из идеи решения и примера. Обычно труд​ность состоит в формулировке идеи решения. Пусть ребенок нарисует каждое условие или предложение задачи на черновике так, как ему удобно. Это будет промежуточным результатом. Помогайте ребенку только после того, как он сделает этот рисунок или схему, по которой вы и будете задавать вопросы.
Не повторяя учителя, но дополняя его, вы не только сможете под​держать познавательный интерес у своего ребенка, но и помочь са​мому себе изжить страхи, вынесенные из своего опыта школьной жиз​ни и, возможно," раскрепостить собственную познавательную деятель​ность.
