Адаптация учебного материала для детей 
с расстройствами аутистического спектра.

В статье 79 « Организация получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья»  Закона Российской Федерации от 29.12.2012  г.  № 273- ФЗ « Об образовании в Российской Федерации»  говорится о том,  что в образовательных организациях,  осуществляющих обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья, создаются специальные условия для получения образования.  
В пункте 3 данной статьи говорится о том,  что под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья понимаются в том числе и специальные учебники,  учебные пособия и дидактические материалы.
Для успешного освоения обучающимися с РАС образовательных программ недостаточно существующих учебных пособий.  Поэтому одним из
условий, необходимых для обучения данной категории детей,  является наличие дополнительных специальных учебных материалов к уже существующим учебно-методическим комплексам,  которые должны быть адаптированы с учетом возможностей и потребностей обучающихся с РАС.  Й	На уроках учитель помимо основного учебника предлагает учащемуся с РАС адаптированные задания на бланках,  наглядные схемы и алгоритмы к той или иной теме,  облегчающие ее усвоение, специальный демонстрационный материал и т. п.
Способы адаптации учебных заданий для
 Обучающихся с РАС
Наиболее распространенные способы адаптации учебных материалов, и в частности, самих учебных заданий:
1. Упрощение инструкции к заданию.
Данный способ адаптации включает:
-  разбивку многоступенчатой инструкции на короткие шаги в виде алгоритма;
- замену сложных для понимания слов или фраз пиктограммами, на которых схематически показано, что нужно делать;
- дублирование устных инструкций письменными.
2. Индивидуализация стимульных материалов.
У многих обучающихся с РАС есть специфические интересы, которые эффективно использовать при подготовке адаптированных заданий. Например, ученик может решать задачу не на счетных палочках, а на игрушечных машинках из мультфильма «Тачки»; читать предложение не про маму, которая «мыла раму», а про одного из героев любимого мультфильма.
3. Дополнительная визуализация.
Этот прием позволяет лучше понять содержание задания. При возникновении у детей с РАС трудностей понимания условий математических задач необходимо использовать не только краткую запись и схему, но и наглядную реалистичную иллюстрацию или инсценировку условия задачи с помощью реальных предметов. При знакомстве с твердыми и мягкими звуками на уроках чтения можно представить их в виде твердого камешка 
( или синего кубика)  и мягкой травки ( или зеленого помпона).
4. Минимизация двойных требований.
 	В процессе обучения к детям часто предъявляются задания,  содержащие в себе двойные требования:  решить задачу и записать ее в тетрадь,  списать текст и выделить в нем орфограммы и т. д.  Выполнение таких заданий –  часто сложная задача для детей с РАС.  В подобных случаях важно сконцентрироваться на первостепенной цели и максимально исключить дополнительные требования.
 	Например,  при работе над задачей ученику можно предложить оформить решение на специальном бланке,  в котором он сможет вписать известные цифры,  нарисовать схему,  а также записать решение.  Таким образом,  снижаются требования к правильному оформлению задачи в тетради.  По русскому языку вместо списывания текста из учебника мы можем предложить ребенку вставить пропущенные орфограммы в напечатанном и вклеенном в тетрадь бланке.
5. Сокращение объема заданий при сохранении уровня их сложности.
 	В связи со специфическими нарушениями произвольного внимания,  трудностями переработки информации,  программирования собственной деятельности,  у детей с РАС часто отмечается замедленный темп работы.  В такой ситуации они могут не успевать выполнять все задания наравне с другими детьми.  В этом случае ученику с РАС можно предложить меньшее количество заданий.  При этом уровень их сложности не меняется.
 	Данная адаптация поможет также детям с низкой скоростью письма,  с повышенной утомляемостью.  При изучении нового типа примеров по математике ученик может выполнить не 10  примеров,  как весь класс,  а только 5,  что будет достаточным для отработки конкретного навыка.  По русскому языку он может вместо пяти предложений списать только три,  при этом выполнив в них синтаксический разбор наравне с другими учащимися класса.
6. Упрощение содержания задания.
 	Для обучающихся с РАС,  уровень развития которых ниже уровня развития сверстников ( например,  ребенок с РАС и интеллектуальными нарушениями в инклюзивном классе),  меняется уровень сложности задания.  
Например,  все ученики пересказывают прочитанный текст,  а ребенок с РАС подбирает к простым предложениям из этого текста,  напечатанным на отдельных листочках,  соответствующие картинки.  На уроках математики ученик с РАС может вместо примеров на умножение многозначных чисел решить примеры с такими же цифрами,  но только на сложение,  так как этот навык уже отработан. Таким образом,  варианты адаптации задания могут быть совершенно разными и касаться разных его аспектов:  инструкции к заданию,  его объема,  уровня сложности,  содержания.
 	Способ адаптации зависит от особенностей переработки информации,  уровня сформированности учебных навыков,  интеллектуального
развития и от других особенностей обучающегося с РАС.
 	Для ребенка с РАС и задержкой психического развития задание может быть таким же, как и у всех остальных учеников, но меньшим по объему и с упрощенной наглядной инструкцией.  Для ребенка же с РАС и интеллектуальными нарушениями упрощается содержание задания.
 	Таким образом,  степень адаптации учебного материала зависит от уровня развития ребенка.
 	Выделяется несколько ключевых принципов  использования адаптированных учебных заданий:
1. Адаптация заданий применяется только по мере необходимости.
 	В зависимости от особенностей обучающегося адаптация может быть как минимальной, так и значительной.  Таким образом, условно разделим ее на несколько уровней.  Первый уровень –  это минимальная адаптация, последующие уровни (второй и/ или третий) –  адаптация более значительная.
2. Степень адаптации заданий должна постепенно ослабляться.
3. Адаптация задания распространяется преимущественно на уровень сложности заданий и/или их объем.
 	При этом основной вид деятельности учащихся при использовании учителем обычных и адаптированных заданий принципиально не отличается.  Если все ученики класса пишут, то ученик, выполняющий адаптированное задание, так же будет в данный момент заниматься письмом.  Если на уроке идет устная беседа с ответами на вопросы, нужно постараться создать такие условия, чтобы ученик, имеющий специфические особенности, тоже мог ответить на вопрос доступными ему способами и средствами.
 	В связи с этим специалисты предлагают использовать термин «альтернативное задание».  Это задание, отличающееся по содержанию от обычного (задание, которое выполняют ученики класса в рамках ООП НОО), адаптированного (задание, которое выполняют ученики класса в рамках АООП НОО) предлагается ребенку, испытывающему трудности в усвоении программы класса в рамках индивидуальных планируемых результатов его АОП.  При этом, как уже говорилось выше, основной вид деятельности, которым занимается этот ученик, не отличается от деятельности других учащихся класса.

Особенности восприятия и понимания лексико-грамматических конструкций, фразеологических оборотов речи, абстрактных понятий делают невозможным стандартное преподнесение учебного материала на основе устной речи. Учителю важно помнить, что весь учебный материал должен подкрепляться визуальным рядом, а также выполнением практических заданий. Для обучения детей с расстройствами аутистического спектра очень хорошо подходит китайский принцип: «я слышу, и я забываю, я вижу, и я запоминаю, я делаю, и я понимаю». Применение наглядности оправдано при преподнесении любого учебного материала.
Для проработки сложных математических представлений, абстрактных понятий необходимо научить работать по заданному алгоритму.
Так, например, при анализе математических задач, обязательно научить составлять краткие записи и схемы их решения. Для визуализации абстрактных понятий можно использовать символы. Для лучшего усвоения информации по предметам естественного и гуманитарного цикла необходимо использовать учебные фильмы, мультимедийные презентации и практические задания с раздаточным материалом.
На данный момент существует большое количество специальных учебных пособий, приспособленных для коррекции различных трудностей обучения. 
Для коррекции письма рекомендуется использовать специальные насадки на ручку, трафареты и ограничители. Так же для коррекции графических навыков можно использовать дополнительную разлиновку тетрадей: более четкое выделение строки, очерчивание двух линеек, проведение дополнительных наклонных линий, а также тетради большого формата.
Для учеников с трудностями усвоения математики, возможно разрешить использование визуального ряда чисел, а также использование калькулятора в случаях, когда целью задания не является выполнение арифметических действий.
Важно, не просто использовать на уроке визуальные подсказки, схемы и специальные пособия, а научить детей, самостоятельно ими пользоваться.
Среди детей с расстройствами аутистического спектра встречаются те, чье понимание прочитанного текста на порядок выше, чем понимание устной информации. Поэтому, необходимо использовать письменную инструкцию, дублируя ее на доске или на индивидуальной карточке.
Трудности понимания речи и удержания инструкции обуславливают необходимость поэтапного разъяснение задания. После прочтения сложного задания, учителю необходимо:
— разделить задание на этапы,
— прописать на доске или карточке алгоритм деятельности,
— дать инструкцию к выполнению этапа в упрощенном виде.
Для лучшего понимания прочитанного необходимо дополнительное
выделение ключевых слов в вопросе, задаче, инструкции. Данный прием поможет ребенку за многообразием слов в задании, задаче, тексте «увидеть» главное.
Для повышения продуктивности деятельности некоторых детей необходимо дополнительное акцентирование внимания на цели задания. Ребенку важно четко осознавать, что он должен узнать из прочитанного текста, на что обратить внимание. При этом целесообразно постепенно научить самостоятельно выделять маркером важные факты в параграфе.
Для обеспечения успешности детей, чьи особенности зрительного восприятия или внимания не позволяют выполнять задания на списывание или восприятие информации с доски, рекомендуется использовать печатные копии заданий, написанных на доске.
При работе с детьми со сниженным темпом письма целесообразно использовать листы с упражнениями, требующие минимального заполнения. На данный момент существуют тетради с готовыми заданиями, которые возможно использовать на уроке.
Адаптирование текстов для чтения, упрощение предложений поможет детям с трудностями понимания прочитанного или замедленным темпом чтения успешно работать на уроке. Рекомендуется так же дополнительный разбор сложных слов и оборотов речи. Для успешного освоения программного материала по устным предметам, рекомендуется все материалы для прочтения давать для домашней проработки. 
При этом часть текстов по истории, природоведению, географии можно давать для проработки через поиск информации в интернете, просмотр учебных роликов. Всю дополнительную информацию, возможно, преподносить в виде заданий для подготовки докладов, проектов и презентаций.
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