Спецсигналы первого типа
К спецсигналам первого типа относятся:
Скорая помощь
проблесковые маячки синего цвета, либо синего и красного цветов);
специальные звуковые сигналы (сирены).
Кроме того, на наружные поверхности ТС соответствующих оперативных служб наносятся специальные цветографические схемы и надписи.
Это автомобили: скорой медицинской помощи, пожарной охраны, полиции, военной автомобильной инспекции и другие.
Независимо от наличия цветографических схем, водителю, выполняющему неотложное служебное задание, включенный проблесковый маячок синего цвета дает право отступать от любых требований ПДД/
Водители ТС с включенным проблесковым маячком синего цвета, выполняя неотложное служебное задание, могут отступать от некоторых требований ПДД, при условии обеспечения безопасности движения.
Важно знать!
Если водитель специального ТС одновременно включил проблесковый маячок синего цвета (либо маячки синего и красного цветов) и сирену, то он имеет преимущество в движении. Водители остальных ТС обязаны уступить дорогу такому транспортному средству, даже если оно не соблюдает требования Правил. Обгонять такое ТС запрещается. Водитель, включивший проблесковые маячки и сирену, может воспользоваться приоритетом, только убедившись, что ему уступают дорогу.
Спецсигналы второго типа
Спецсигналы второго типа — это проблесковые маячки желтого (оранжевого) цвета, которые служат для привлечения внимания участников движения. Звуковое сопровождение при их использовании не полагается.
Проблесковый маячок желтого или оранжевого цвета должен быть включен:
на ТС, выполняющих работы по строительству, ремонту или содержанию дорог;
на эвакуаторах при погрузке и транспортировке неисправных, поврежденных и неправильно припаркованных ТС;
на ТС, перевозящих и сопровождающих крупногабаритные, тяжеловесные грузы и опасные вещества;
на ТС, сопровождающих организованные группы велосипедистов при проведении тренировочных мероприятий на автомобильных дорогах общего пользования.
Спецсигналы третьего типа
Спецсигналы третьего типа устанавливаются на инкассаторские автомобили, перевозящие деньги и ценные грузы. Они представляют собой проблесковые маячки бело-лунного цвета в сочетании со специальным звуковой сигналом.
Такие спецсигналы не имеют отношения к дорожному движению — их положено включать только в случае нападения на инкассаторов.
Проблесковый маячок бело-лунного цвета не дает преимущества в движении и служит для привлечения внимания сотрудников полиции и иных лиц.

