Введение. 
Психофизическое содержание процесса письма в норме
Письмо является сложным психическим процессом, который современная психология рассматривает как особый вид речевой деятельности. Однако между письмом и устной речью существует ряд различий, которые касаются, прежде всего, способов возникновения и развития письма. В понятие «письменная речь» равноправно входят чтение и письмо (табл. 1). «Письмо есть знаковая система фиксации речи, позволяющая с помощью графических элементов передавать информацию на расстоянии и закреплять её во времени. Любая система письма характеризуется постоянным составом знаков» (Русский язык: Энциклопедия, Москва, 1979 год, стр. 205). В отличие от устной речи, формирование которой у ребёнка протекает непроизвольно, в процессе общения со взрослыми и начинается уже на втором году жизни, письмо начинает формироваться значительно позже (с 6 лет, так как при формировании навыков письма взаимодействуют различные анализаторные системы: речеслуховая, речедвигательная, зрительная, моторная; созревание этих систем в норме наступает к 6 годам). Письменная речь формируется только в условиях целенаправленного обучения (табл. 2).

Письмо развивается с самого начала как осознанная и развёрнутая по составу операций деятельность. А. Р. Лурия выделил следующие этапы процесса письма: (табл. 3)
1. Мотив, собственно, без мотива не рождается замысел.

2. Замысел должен сохраниться до конца письма (нужно уметь удерживать замысел).

3. Слова подвергаются звуковому анализу (эта программа осуществляется посредством проговаривания).

4. Выделение конкретных фонем (акустический анализ и синтез протекает при ближайшем участии артикуляции).

5. Перешифровка фонемы в графему, таким образом ребёнок должен представлять образ буквы.

6. Собственно моторный акт письма (кинетическая система последовательных движений, необходимых для записи), графемы переводятся в кинемы.

На ранних этапах овладения письмом каждая операция является изолированным и осознанным действием. По мере развития письма его психологическая структура меняется: выпадают некоторые операции, оставшиеся объединяются, тем самым весь процесс письма сокращается по составу, а его протекание автоматизируется, и письмо постепенно превращается в навык.

Формирование и развитие письма у ребёнка дают чёткое представление о всей сложности психологической структуры этой психической функции. Таким образом, письмо представляет собой сложную форму речевой деятельности, многоуровневый процесс.

В схеме, составленной И. Н. Садовниковой, наглядно показано, как различные анализаторы взаимодействуют между собой в процессе письма (табл. 4).

Между данными анализаторами (речеслуховой, речедвигательный, зрительный, общедвигательный) в процессе письма устанавливается тесная связь и взаимообусловленность. А также письмо осуществляется только на основе достаточно высокого развития процесса устной речи (табл. 5).

Предпосылки нарушений письменной речи
Из вышесказанного логично обосновать, что причины нарушения письменной речи базируются прежде всего на нарушениях устной речи. Одной из причин является задержка формирования определённых функциональных систем, важных для освоения письменной речи, вследствие вредностей, действовавших в различные периоды развития ребёнка.

Кроме того, дислексия и дисграфия возникают при органических речевых расстройствах. Б. Хальгрен, М. Рудинеско и другие авторы отмечают наследственную предрасположенность к нарушениям чтения и письма, когда передаётся качественная незрелость отдельных мозговых структур, участвующих в организации письменной речи.

В отечественной литературе распространена концепция Р. Е. Левиной, трактующая нарушения чтения и письма как проявление системного нарушения речи, как отражение недоразвития устной речи во всех её звеньях.

Нередко одной из причин нарушений чтения и письма является несформированная в срок, а также перекрёстно сложившаяся латералита, то есть, не установилась доминантная роль одного из больших полушарий головного мозга. В случаях задержки процесса латерализации и при различных формах «конфликтодоминирования» затруднён корковый контроль за многими видами деятельности. Так, письмо правой рукой у ребёнка-левши может страдать из-за снижения аналитико-синтетических способностей подчинённой гемисферы.
Дислексия и дисграфия могут быть следствием расстройства в области праксиса и гнозиса, обеспечивающих восприятие пространства и времени, ибо важнейший фактор дислексии и дисграфии заключается в трудности нахождения исходной точки в пространстве и времени, а также в анализе и воспроизведении точной пространственной и временной последовательности.

Связь между плохой латерализацией и нарушениями письменной речи имеет опосредованный характер, так как решающую роль играет не само состояние латералиты, а связанная с нею несформированность пространственных представлений и ориентировок у детей. М. Куцема и К. Лоная указали в качестве причин дислексии на нарушение синтеза слуховых и зрительных возбуждений на уровне коры головного мозга.

Исследования выявляют в значительном проценте случаев у детей с нарушением чтения и письма несформированность произвольной моторики, недостаточность слухомоторных координаций и чувства ритма.

Возможны сочетания дислексии и дисграфии с умственной недостаточностью, снижением слуха или зрения, двуязычием в семье, нерегулярностью школьного обучения и др. Каждый случай требует тщательной диагностики.

Итак, предпосылками нарушений письменной речи могут быть следующие проявления (табл. 6).

Классификации нарушений письменной речи (дисграфий)

Прежде чем мы начнём говорить о специфических нарушениях процесса письма, мы должны представлять, как осуществляются процессы письма в норме (см. главу «Психофизическое содержание процессов письма»). Акт письма возникает на основе достаточного уровня сформированности определённых речевых и неречевых функций: слуховой дифференциации звуков, правильного их произношения, языкового анализа и синтеза, сформированности лексико-грамматической стороны речи, зрительного анализа и синтеза, пространственных и временных представлений (табл. 6а).
Несформированность какой-либо из указанных функций может вызвать нарушение процесса овладения письмом, дисграфию.

Таким образом, дисграфия обусловлена недоразвитием (распадом) высших психических функций: зрительного анализа и синтеза, пространственных представлений, слухопроизносительной дифференциации звуков речи, фонематического, слогового анализа и синтеза, деления предложения на слова, лексико-грамматического строя речи, расстройств памяти, внимания, сукцессивных и симультанных процессов, эмоционально-волевой сферы.

Классификация дисграфии осуществляется на основе различных критериев: с учётом нарушенных анализаторов, психических функций, несформированности операций письма. По сей день продолжаются попытки классифицировать нарушения письменной речи.

Общепринятая классификация дислексий разработана Р. И. Лалаевой и включает следующие виды: фонематическую, семантическую, аграмматическую, оптическую и мнестическую дислексию (табл. 7).

Наиболее обоснованной, с моей точки зрения, является классификация дисграфий, в основе которой лежит несформированность определённых операций процесса письма (классификация разработана сотрудниками кафедры «Логопедии» ЛГПИ им. А. Герцена) (табл. 8).

Выделяются следующие виды дисграфии: артикуляторно-акустическая, на основе нарушений фонемного распознавания (дифференциации фонем), акустическая дисграфия, дисграфия на почве нарушения языкового анализа и синтеза, аграмматическая и оптическая дисграфии.

При артикуляторно-акустической дисграфии ребёнок пишет так, как произносит. В основе лежит отражение неправильного произношения на письме, опора на неправильное проговаривание. Опираясь в процессе проговаривания на неправильное произношение звуков, ребёнок отражает своё дефектное произношение на письме. Артикуляторно-акустическая дисграфия проявляется в заменах, пропусках букв, соответствующим заменам и пропускам звуков в устной речи. Иногда замены букв на письме сохраняются и после того, как они устранены в устной речи. В данном случае можно предположить, что при внутреннем проговаривании нет достаточной опоры на правильную артикуляцию, так как не сформировались ещё чёткие кинестетические образы звуков. Но так происходит не всегда. В ряде случаев включаются компенсаторные функции (например, чёткая слуховая дифференциация или достаточно сформированные фонематические функции).
Акустическая дисграфия. В основе её лежит нарушение фонематических процессов. Эта форма дисграфии проявляется в заменах букв, соответствующих фонетически близким звукам. При этом в устной речи звуки произносятся правильно. Чаще всего заменяются буквы, обозначающие следующие звуки: свистящие и шипящие, звонкие и глухие, аффрикаты и компоненты, входящие в их состав: (ч — т’, ч — щ, ц — т, ц — с). Этот вид дисграфии проявляется в неправильном обозначении мягкости согласных на письме вследствие нарушения дифференциации твёрдых и мягких согласных (калка вместо калька; вертет, смотрет вместо вертеть, смотреть; водыть вместо водить). Частыми ошибками являются замены гласных звуков даже в ударном положении (динь вместо день; Лада вместо Люда). О механизмах этого вида дисграфии не существует единого мнения. Это обусловлено сложностью процесса фонемного распознавания.
Дисграфия на почве нарушения языкового анализа и синтеза. В основе её лежит нарушение различных форм языкового анализа и синтеза: деление предложений на слова, слоговой и фонематический анализ и синтез. Недоразвитие языкового анализа и синтеза проявляется в искажениях структуры слова и предложения. Наиболее сложной формой языкового анализа является фонематический анализ. Вследствие этого особенно распространёнными ошибками являются искажения звукобуквенной структуры слова. Наиболее характерны следующие ошибки: пропуски согласных при их стечении в различных вариантах (диктан вместо диктант; вечу вместо верчу), пропуски гласных (песн вместо песни), перестановки букв (соль вместо лось; прота вместо тропа), добавление букв (к гогороду вместо к огороду; шёлк вместо шёл; тасакали вместо таскали).
Пропуски, добавления, перестановки слогов (волкики вместо волки). Нарушение деления предложений на слова. При этом в виде дисграфии ошибки проявляются в слитном написании слов, особенно предлогов с другими словами; раздельное написание приставки и корня слова (наполу, кручью, на ступила).

Аграмматическая дисграфия связана с недоразвитием грамматического строя речи: морфологических, синтаксических обобщений. Этот вид дисграфии проявляется на уровне слова, словосочетания, предложения, текста и является составной частью более широкого симптомокомплекса лексико-грамматического недоразвития, которое наблюдается у детей с задержкой психического развития и умственной отсталостью. В связной письменной речи у учащихся выявляются большие трудности в установлении логических и языковых связей между предложениями. Последовательность предложений не всегда соответствует последовательности описываемых событий, нарушаются грамматические и смысловые связи между отдельными предложениями.

На уровне предложения аграмматизмы на письме проявляются в искажении морфологической структуры слова, замене префиксов, суффиксов (нахлестнуло вместо захлестнуло; козлёнки вместо козлята), в изменении падежных окончаний (много деревов, в чугунном трубе), в нарушении предложных конструкций (на столом вместо над столом; из спины вместо из-за спины), в изменении падежа местоимений (около ним вместо около него), в согласовании существительного и глагола в числе (дети бежит вместо дети бегут), в нарушении согласования слов в роде (белая дом вместо белый дом), отмечается также нарушение синтаксического оформления речи, что проявляется в трудностях конструирования сложных предложений, в пропусках членов предложений, нарушении последовательности слов в предложении (птицы вьют около гнезда; ворона вьёт около реки — при составлении рассказа по картинке).

Оптическая дисграфия связана с недоразвитием зрительного гнозиса, анализа и синтеза пространственных представлений и проявляется в заменах и искажениях букв на письме. Чаще всего заменяются графически сходные рукописные буквы: состоящие из одинаковых элементов, но различно расположенных в пространстве (в — д, т — ш); включающие одинаковые элементы, но отличающиеся дополнительными элементами (и — ш, п — т, х — ж, л — м); зеркальное написание букв (с — э); пропуски элементов, особенно при соединении букв, включающих одинаковый элемент (а — о, д — у); лишние и неправильно расположенные элементы.
При литеральной дисграфии наблюдается нарушение узнавания и воспроизведения даже изолированных букв. При вербальной дисграфии изолированные буквы воспроизводятся правильно, однако при написании слова наблюдаются искажения, замены букв оптического характера. К оптической дисграфии относится и зеркальное письмо, которое иногда отмечается у левшей, а также при органических поражениях головного мозга.

Симптоматика дисграфии

Основными симптомами дисграфии являются специфические (не связанные с применением орфографических правил) ошибки, которые носят стойкий характер, и возникновение которых не связано с нарушениями интеллектуального или сенсорного развития ребёнка или в нерегулярностью его школьного обучения.

Мы предлагаем вам принцип поуровневого анализа специфических ошибок — для удобства их выявления и систематизации.

1. Ошибки на уровне буквы и слога:

— Ошибки звукового анализа (табл. 9).

пропуск свидетельствует о том, что ученик не вычленяет в составе слова всех его звуковых компонентов (снки — санки, кичат — кричат), пропуск нескольких букв в слове есть следствие более грубого нарушения звукового анализа, приводящего к искажению и упрощению структуры слова (дорве — здоровье, девча — девочка);
перестановка букв и слогов является выражением трудностей анализа, последовательности звуков в слове. Слоговая структура слов при этом может сохраняться без искажения (чунал — чулан, корвом — ковром). Более многочисленные перестановки, искажающие структуру слова;

вставки гласных букв наблюдаются обычно при стечении согласных (шекола, девочика, ноябарь). Часто вставленной оказывается гласная, уже имеющаяся в составе слова (дуружно, на речуку). Иногда подобное повторение происходит с согласной (сахахарный, гулямем);

ошибки — результат механического закрепления графо-моторных навыков — ошибки, которые нельзя отнести ни к одному из известных типов, но которые всё чаще стали обнаруживаться у младших школьников (Сскоро, Оосень, Аавгуст). К этому приводят первоклассников письменные упражнения в прописях. Сдвоенное написание закрепляется в двигательной памяти детей и сохраняется в их письме в последующие годы.

— Ошибки фонематического восприятия (табл. 10).
В основе таких ошибок лежат трудности дифференциации фонем, имеющих сходство в звучании или в способе произношения (акустико-артикуляционное сходство). В устной речи это приводит к заменам и смешениям звуков. При письме мы обнаруживаем смешение букв, но не замену, что означало бы полное исключение из письма одной из смешиваемых букв, чего не происходит. Смешение букв указывает на то, что пишущий выделил в составе слова определённый звук, но для его обозначения выбрал несоответствующую букву.

По акустико-артикуляционному сходству смешиваются обычно следующие фонемы: парные, звонкие, глухие согласные в чёткой позиции (то есть исключаются случаи оглушения звонких и озвончение глухих в соответствии с орфоэпическими нормами), лабиализованные гласные (о — у, ё — ю), сонорные, свистящие и шипящие, аффрикаты смешиваются как между собой, так и с любым из своих компонентов (ч — щ, ч — ц, ч — ть, ц — т, ц — с).
— Смешение букв по кинетическому сходству (табл. 11).

Буквы рукописного шрифта — это различные комбинации определённых элементов, принятых в графической системе данного языка. Мы предлагаем вам таблицу, в которой представлены пары наиболее часто смешиваемых на письме букв.

В указанных заменах обращает на себя внимание совпадение начертания первого элемента взаимозаменяемых букв. Написав первый элемент, ребёнок не сумел далее дифференцировать тонкие движения руки в соответствии с замыслом: он либо неправильно передал количество однородных элементов, либо ошибочно выбрал последующий элемент.

Контроль над ходом двигательных актов во время письма осуществляется благодаря зрительному восприятию и костно-мышечным ощущениям (кинестезиям). При несформированности кинетической и динамической стороны двигательного акта происходит смешение букв, начертание первого элемента которых требует тождественных движений.

Смешение букв по кинетическому сходству не следует воспринимать как безобидные описки на том основании, что они не связаны ни с произносительной стороной речи, ни с правилами орфографии. Такие ошибки могут повлечь за собой не только снижение качества письма, но и чтения, хотя конфигурация букв рукописного и печатного шрифта различна. Этот феномен имеет под собой то основание, что у школьников при указанных смешениях «размываются» неокрепшие ещё связи между звуком и буквой.
— Персеверации, антипации (табл. 12)

Своеобразное искажение фонетического наполнения слов в устной и письменной речи:

персеверации (застревания)

а) в пределах слова («магазим», «колхозниз»),
б) в пределах словосочетания («у деда Модоза»),
в) в пределах предложения («Девочка кормила петуха и курм»);
антипации (упреждение, предвосхищение)

а) в пределах слова («на девевьях», «дод крышей»),
б) в пределах словосочетания, предложения («У Насть дома есть», «Жукчат ручейки», «Жалобко замяукал котёнок»).
Возможна персеверация и антипация слога и даже слова. В основе этих ошибок лежит слабость дифференцировочного торможения.

2. Ошибки на уровне слова (табл. 13):

Если в устной речи слова произносятся слитно, на одном выдохе, то в письменной речи слова предстают обособленно. Несовпадение норм устной и письменной речи вносит трудности в начальное обучение письму. Написание обнаруживает такой дефект анализа и синтеза письменной речи, как нарушение индивидуализации слов. Это ведёт к слитному написанию смежных слов либо к раздельному написанию частей слова.
Раздельное написание частей слова наблюдается чаще всего в следующих случаях:

1) Когда приставка, а в бесприставочных словах начальная буква или слог напоминают предлог, союз, местоимение (и дут, на чалось, с мотри и др.);

2) При стечении согласных из-за их меньшей артикуляторной слитности происходит разрыв слова (б рат, поп росил,  пчёлы).

Слитно обычно пишутся служебные слова (предлоги, союзы) с последующим или предыдущим словом (ветки елии сосны, кдому, надерево). Нередки случаи слитного написания двух самостоятельных слов и более (быличудные дни, всядетвора, идётработа).

Своеобразны ошибки смещения границ слов, включающие одновременно слияние смежных слов и разрыв одного из них (у дедмо Роза, врекепе тя поймал...).
Морфемный аграмматизм является отражением в письме трудностей анализа и синтеза частей слов. Ошибки обнаруживаются в операции словообразования (лёд — лёдик, рука — рукища, поленой цветок, медведин, медведий хвост).

Несформированность языковых обобщений проявляется в уподоблении различных морфем (сильнеет греет солнышко).

Дети не осознают обобщённого значения морфем, часто ошибочно используют приставку или суффикс (пожарный поливает пожар — вместо заливает, лосиха присторожилась — вместо насторожилась, башня выглянула хмуро — вместо выглядела).

Затрудняются дети с дисграфией в выборе соответствующей формы глагола (по времени или виду).

3. Ошибки на уровне предложения (табл. 14):
На начальном этапе обучения дети с трудом усваивают членимость речевых единиц, что отражается в отсутствии обозначения границ предложений — заглавных букв и точек.

В определённой мере подобное написание объясняется тем, что поначалу внимание ребёнка не может продуктивно распределяться между многими задачами письма: техническими, логическими, орфографическими. Имеет значение и несформированность умения воспринимать интонационное оформление фраз, соотносить его с основными правилами пунктуации.
Основная масса специфических ошибок на уровне словосочетания и предложения выражается в так называемых аграмматизмах, то есть в нарушении связи слов: согласование и управление. Значительные трудности вызваны в употреблении предлогов: их могут опускать, заменять, удваивать.

Ложная, или эволюционная, дисграфия (табл. 15)
Рассмотренные выше специфические ошибки следует отграничивать от так называемой эволюционной дисграфии, которая является естественным затруднением детей в ходе начального обучения письму. Это связано со сложностью данного вида деятельности. Ошибки начинающих обучение школьников могут быть объяснимы трудностью распределения внимания между техническими, орфографическими и мыслительными операциями писма.

Признаками незрелого навыка письма могут быть:

— отсутствие обозначения границ предложений;

— слитное написание слов;

— нетвёрдое знание (забывание) букв, особенно прописных (определённую роль играет фактор частотности использования конкретных букв в языке);
— нехарактерные смешения;

— зеркальная обращённость букв.

Наличие таких ошибок не доказывает существование дисграфии, если эти ошибки единичны и не стойки.

Объективная языковая трудность заключена в усвоении буквенного обозначения йотированных гласных. Нередко у младших школьников удерживается их неустойчивое обозначение и смешение с буквой «й»: Еура — вместо Юра, пошли домое, йолка, льубит свою маму и т. д.).

Значительную трудность для детей представляют оба способа обозначения мягкости согласных на письме: Вана взал конки.

Эти темы обязательно прорабатываются логопедом и учителем.

Итак, подведём итоги

1. Вы познакомились с формами нарушений письменной речи, узнали причины появления этих нарушений.

2. Зная основные нарушения чтения и письма, можно с уверенностью понять, есть ли основания для тревоги в каждом конкретном случае.

3. Если у вас вызывает трудности определение предварительного заключения, вам многое непонятно или выявляется тяжёлая форма нарушения, желательно найти возможность для консультации со специалистами: логопедом, психологом, психиатром и др.
4. После заключения вы составляете для ребёнка коррекционную программу, которая учитывала бы все его индивидуальные особенности и охватывала все проблемные стороны обучения.

5. Помните, что при нарушениях письменной речи нет проблемы только русского языка. Как правило затронуты все стороны развития ребёнка, соответственно, работу проводим по всем направлениям. Основной упор делаем на коррекцию выявленных проблем, но обязательно включаем в занятие упражнения и задания на развитие всех высших психических функций.

6. Намечая программу действий, учитываем форму нарушения, степень тяжести, возраст ребёнка, его индивидуальные особенности деятельности.

7. Не старайтесь решить все проблемы в короткий срок, соблюдайте основные принципы коррекционной работы.

8. Чётко определите сохранные стороны развития ребёнка — то, что у него хорошо получается. На них вы будете опираться во время работы.

Про письмо

В то время, когда мы готовились к семинару, мы получили письмо из Министерства Просвещения РФ за подписью замминистра Синюгиной Т. Ю. «О направлении рекомендаций» от 8 февраля 2019 года. В этом письме министерство обращает внимание, что в последнее время...
Таким образом, коррекционная работа по устранению и/или профилактики нарушения письменной речи теперь обязательно проводится не только на спецкоррекционных занятиях, но вплотную включается во все уровни образовательного процесса. Исходя из принципа коррекционной педагогики «первичности и вторичности» любого нарушения, то есть «структуры дефекта», педагог должен понимать, что мало выявить специфические ошибки, нужно правильно определить их природу, а затем планировать дальнейшую коррекционную и образовательную работу.
Возвращаясь к таблице типологии и механизмов специфических ошибок письма, мы видим, что это хорошее практическое подспорье педагогам для решения ряда существенных задач: уточнить детально симптоматику дисграфии в каждом отдельном случае и представить целостную картину состояния письма у конкретного ученика; выбирать задания с учётом выявленных нарушений; контролировать эффективность обучения и своевременно вносить поправки в текущую работу.

У логопедов существуют специальные таблицы учёта специфических ошибок письма. Для учителя важнее выяснить степень овладения грамотой с учётом этапа обучения и требований школьной программы; характер специфических ошибок и собственно планирование и выбор заданий и упражнений для устранения нарушений письменной речи.

На этом этапе я передаю слово своей коллеге Ольге Фёдоровне. Она представит вам различные методы и приёмы работы, направленные на профилактику и собственно устранение недостатков в письменной речи.

Спасибо за внимание!
