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Обращение 

к руководителям местных отделений, 
тренерам, педагогам, партнерам
Специального Олимпийского комитета
Свердловской области
Уважаемые коллеги!


Для всех нас наступили сложные времена. Мы находимся в вынужденной изоляции, многие семьи попадают в тяжелое положение, связанное с потерей работы и снижением доходов. Всем тревожно и трудно. Болит душа за тех, кто заразился, заболел, попал в больницу. В этой ситуации пожелаем вам всем самого главного – сохранения здоровья своего и всех близких. 



Казалось бы – мы столкнулись с обстоятельствами непреодолимой силы, в которых можно надеяться только на везение, защиту высших сил, помощь государства…Мы остановили тренировки, областные соревнования. Не состоялась Спартакиада по горнолыжному спорту и сноуборду на горе Белой. Остались дома наши сборные. 


Но мы не можем себе позволить опустить руки – за нами 4 тысячи спортсменов Специальной Олимпиады Свердловской области, их семьи. 

Но мы можем:

-   оставаться на связи и поддерживать друг друга;

- помочь ребятам организовать тренировки дома, сохраняя физическую форму и позитивный настрой;

- перевести в домашний формат тренировки для маленьких олимпийцев, которым особенно трудно усидеть дома, и в этом вам помогут тренеры проекта «Первый полет»;

- включиться во всемирную акцию Специальной Олимпиады #OnceADay (дословно - РазВДень), используя силу малых дел для поддержки друг друга и воспитания наших ребят. 

Отправляем вам фитнес-программу «Занимаемся дома», в которой мы собрали методические ресурсы для организации домашних занятий: руководство для тренера, фитнес-карты, видеоролики. Надеемся, что все это поможет вам быть на связи со спортсменами и помочь им оставаться в хорошей форме.  

Также отправляем письмо об акции #OnceADay – не сомневаемся, что вы и без того делаете огромное количество добрых день каждый день, постарайтесь вовлечь в эту орбиту наших ребят. И обязательно расскажите нам. 
Завтра мы начнем высылать ролики домашних занятий с детьми 7 – 9 лет. 

Все закончится. Берегите себя и своих близких. Не падайте духом. Давайте будем на связи. 
Пишите нам:

oboiko2008@yandex.ru офис СОК СО
kommanda@yandex.ru Елена Загородняя, PR-менеджер
С заботой о вас – Ольга Яковлевна, Елена Сергеевна, Наталья, Елена. 
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                      Специальный Олимпийский комитет Свердловской области
                       620028, Россия, г. Екатеринбург, Татищева, д. 78. email  oboiko2008@yandex.ru     www.sok-so.ru
                       тел. +7 912 692-00-58 (спортивный директор)  +7 912 616-43-34 (исполнительный директор)   


